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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Colbitz 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 23.01.2020 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:49 Uhr 
 Ort, Raum: Colbitz, Teichstraße 1, Sitzungsraum 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Eckhard Liebrecht  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr David Bahrendt  
Frau Franziska Busch  
Herr Michel Földi  
Herr Ralf Ganzer  
Herr Jens Hollenbach  
Herr Dieter Hübsch  
Herr Hartmut Kositzki  
Herr Andreas Lemke  
Herr Prof. Dr. Volker Lüderitz  
Frau Petra Mühlenberg  
Frau Heidemarie Nielebock  
Herr Bastian Sölter  
Herr Andreas Ullrich  
Frau Dörte Werner  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Jana Schulz  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Frau Vivian Becker  
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 12.12.2019 
4 Baumschutzsatzung 
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5 Nutzung der Sauna 
6 Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung der Gemein-

de Colbitz für das Haushaltsjahr 2020 
Vorlage: BV-CO/1042/2020 

7 Einwohnerfragestunde 
8 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
9 Anfragen und Anregungen 
13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
14 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Bürgermeister Herr Liebrecht begrüßt den Verbandsgemeindebürgermeister Herrn 
Schmette, die Gemeinderatsmitglieder, Herrn Schinke von der Kämmerei und drei 
Einwohner der Gemeinde Colbitz/Lindhorst. 
 
Herr Liebrecht stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
  
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
GR-Mitglied J. Hollenbach stellt den Änderungsantrag als TOP 4 das Thema „Ände-
rung der Baumschutzsatzung“ und als TOP 5 das Thema „Nutzung der Sauna“ auf-
zunehmen. 
 
Das Gremium stimmt dem Änderungsantrag einstimmig zu. 
 
 
Die weiteren TOPe verschieben sich entsprechend. 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 12.12.2019 
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Die Niederschrift kommt wie folgt zur Abstimmung: 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 15 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 15 
Ja-Stimmen: 14 
Nein-Stimmen: --- 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 
 
zu 4 Baumschutzsatzung 
  
Herr Hollenbach informiert darüber, dass die Überarbeitung der Baumschutzsatzung 
Thema in der gestrigen öffentlichen Sitzung des Ausschusses für Bau- und Regio-
nalplanung des Gemeinderates Colbitz, war. 
 
Die Überarbeitung der aktuellen Satzung wurde in der Sitzung des Gemeinderates 
am 21.11.2019 einstimmig beschlossen. 
 
Eine Arbeitsgruppe wird gebildet, bestehend aus: 
Frau Heller (Mitarbeiterin Verbandsgemeinde Bauamt), 
einem Förster und 
den 4 Gemeinderats-Mitgliedern Prof. Dr. Lüderitz, Frau Mühlenberg, Herr Ullrich, 
Herr Hollenbach 
 
Die Zielsetzung zur Überarbeitung der Satzung beträgt 12 Wochen, April 2020. 
 
Die Bildung der Arbeitsgruppe mit den genannten Personen wird einstimmig be-
schlossen im Gemeinderat. 
 
Es wird der Antrag gestellt, die bestehenden Auflagen zur Nachpflanzung der aktuell 
geltenden Baumschutzsatzung, bis zur Beschließung der neuen Satzung, auszuset-
zen. Der Antrag kommt im GR wie folgt zur Abstimmung: 
 
Ja-Stimmen:             13 
Nein-Stimmen:           2 
Stimmenthaltungen: ---- 
 
 
 
 
 
 
 



  Ausdruck vom: 04.02.2020 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Colbitz  Seite: 4/9 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
zu 5 Nutzung der Sauna 
  
Da die Sauna derzeit nicht genutzt wird, jedoch Auflagen zur Dämmung  bestehen, 
beantragt Herr Hollenbach, nach gestriger Besprechung im Bauausschuss, eine Nut-
zungsänderung des Gebäudes (Anbau) Sauna zum Lagerraum. Damit sollen die 
35.000,00 Euro, welche im Haushalt 2020 eingestellt sind, eingespart werden. 
 
Der Antrag kommt wie folgt zur Abstimmung: 
Ja-Stimmen:   13 
Nein-Stimmen: 1 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 
Ein Antrag auf Nutzungsänderung an das Bauamt muss gestellt werden. 
 
Solange keine Genehmigung zur Nutzungsänderung erteilt ist, bleibt die Investitions-
planung von 35.000,00 Euro in der Haushaltssatzung 2020 enthalten. 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
 
 
zu 6 Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung der Ge-

meinde Colbitz für das Haushaltsjahr 2020 
Vorlage: BV-CO/1042/2020 

  
Zu Beginn der Diskussion informiert der Bürgermeister, dass der Entwurf zum Haus-
haltsplan 2020 bereits vom Ausschuss für Finanzen und Wirtschaftsförderung in sei-
ner Sitzung am 25.11.2019 vorberaten wurde. Im Ergebnis dieser Beratung kamen 
die Ausschussmitglieder einstimmig zu der Entscheidung, den vorliegenden Haus-
haltsplanentwurf mit den im Rahmen der Ausschusssitzung festgelegten, noch vor-
zunehmenden Anpassungen, dem Gemeinderat für die Sitzung im Januar 2020 zur 
Beschlussfassung vorzulegen. 
 
Anschließend übergibt der Bürgermeister zum Tagesordnungspunkt das Wort an den 
Mitarbeiter der Kämmerei der Verbandsgemeinde, Herrn Schinke.  
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Anhand des den Gemeinderäten vorliegenden Haushaltsplanentwurfes erläutert Herr 
Schinke die Schwerpunkte sowohl des Ergebnis- als auch des Finanzhaushaltes und 
beantwortet die Fragen der Gemeinderatsmitglieder. 
 
In Bezug auf die Festlegung zum vorangegangenen Tagesordnungspunkt 5 - Nut-
zung der Sauna – wird vorgeschlagen, den Haushaltsansatz für die geplante Sanie-
rungsmaßnahme im Bereich der Sauna des Jugend- und Sportzentrums in Höhe von 
35.000,- € mit einem entsprechenden Sperrvermerk zu versehen. Dem Vorschlag 
wird zugestimmt. 
 
Somit ergibt sich für den vorliegenden Haushaltsplanentwurf folgende Änderung: 
 
Änderungen im Finanzhaushalt: 
 
Produkt                                    Sachkonto             Bezeichnung              Änderung 
 
Jugend- u. Sportzentrum                                    Gebäude u. Aufbauten                        Sperrvermerk            
573120                                      03210000 (S)    auf bebauten Grundstücken                (SPV) 
 
 
Die Höhe der Haushaltsansätze bleibt dabei unberührt. Dem vorstehenden Ände-
rungsvorschlag wird von Seiten des Gemeinderates zugestimmt. 
 
Somit stellt der Bürgermeister die Beschlussvorlage BV-CO/1042/2020 mit der vor-
genannten Änderung zur Abstimmung: 
 
 
 
 
 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt in seiner Sitzung am 23.01.2020 die Haushaltssat-
zung für das Haushaltsjahr 2020 einschließlich Bestandteile und Anlagen mit 
der vorgenannten Änderung. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 15 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 15 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: --- 
Stimmenthaltungen: 3 
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zu 7 Einwohnerfragestunde 
  
Herr Holger Wille hat eine Stellungnahme abgegeben (Bauamt Rogätz) zur Ände-
rung Bebauungsplan „Zur Breiten Wiese/Fliederweg“ und erkundigt sich nach dem 
aktuellen Ergebnis dazu.  
Festlegung: die schriftliche Beantwortung des Anliegens muss noch erfolgen.  
 
 
Familie Schlüsselburg (Nachbarn von Herrn Wille) ist anwesend – ihre Antwort auf 
die Bereitstellung von Ersatzflächen aufgrund Abholzung steht noch aus, außerdem 
möchte die Familie wissen, ob sie bauen darf (Änderung B-Plan) oder ob es sich um 
ein Waldgrundstück handelt. 
Festlegung: die schriftliche Beantwortung der Anliegen muss noch erfolgen.  
 
 
 
 
 
  
  
  
  
 
 
 
zu 8 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Bürgermeister Herr Liebrecht berichtet über folgende Themen: 
 
-Breitband 
 
-Schreiben der Bertelsmannstiftung  
 
-ein Anlagenbau hat Interesse an Niederlassung im Gewerbegebiet 
 
-weiterer Interessent an Ansiedlung im Gewerbegebiet, 30.000 m2 
 
-Abstimmung Überprüfung MFS (GR-Mitglieder sind einstimmig dagegen) 
 
-DGH Lindhorst  – Reinigungsfirma hat gekündigt 

- LK prüft noch (kein Mischgebiet sondern allgemeines Wohnge-
biet), deshalb nun doch noch keine Feiern und Betrieb bis   
22:00 Uhr mgl. 
 
Herr Liebrecht stellt folgenden Antrag an den GR: 
- Zusammenschluss mit den Gemeinden Westheide (Born) und 
Loitsche-Heinrichsberg (Heinrichsberg) soll erfolgen um gemein-
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sam mit Rechtsbeistand gegen Landkreis vorzugehen, der GR 
kommt darüber zur Abstimmung 
(Ja – 14, Nein - /, Enthaltung – 1) 

 
 
-Reinigungsfirma, welche den Vertrag des DGH Lindhorst gekündigt hat, hat Angebot 
für Volkshaus abgegeben 
 
-Herr Liebrecht bedankt sich bei allen, die am Videodreh des Werbefilmes für Col-
bitz/Lindhorst beteiligt waren 
 
 
 
 
 
 
 
zu 9 Anfragen und Anregungen 
  
Festlegung: GR-Mitglied Frau Werner fordert für den GR Colbitz eine Beratung zum 
§ 2b UStG -  neues Umsatzsteuerrecht für Kommunen – von der Verbandsgemeinde. 
 
Was für Auswirkungen sind zu erwarten? 
 
Die Beratung sollte bis zur übernächsten GR-Sitzung, 19.03.2020, erfolgen. 
 
Die Festlegung kommt zu folgender Abstimmung bei den Gemeinderatsmitgliedern: 
Ja-Stimmen:            14  
Nein-Stimmen:         ---  
Stimmenthaltungen: 1  
 
 
 

- Prof. Dr. Lüderitz berichtet vom Landeswettbewerb „Dorf hat Zukunft“  
->Interesse muss bekundet werden bis 31.01.2020 
->Lindenwald populärer machen 
->Frau Busch schlägt vor, auch Denkmäler mit ins Bewerbungsverfahren auf-
zunehmen 
 

- Herr Lemke  
berichtet über  
->Absprachen mit dem Ordnungsamt – Ellersell Ortsdurchfahrt 
->Sperrung Gehweg gegenüber Hr. Petzold 
->Schneiderstr. abgestellte Fahrzeuge 
 

- Herr Hollenbach 
berichtet über 
-> Details und Prioritäten zum Straßenausbau aus Beratungen im Bauaus-
schuss (Der Bauausschuss empfiehlt, dass Ellersell oberste Priorität haben 
sollte) 
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-> Beleuchtung Wasserwerk 
->B-Pläne Waldgrenzen – Behandlung erfolgt im Bauausschuss 
 

- Herr Bahrendt 
->erkundigt sich nach Planung Kulturausschuss  
->Aushänge für Vermietung Volkshaus machen, Werbefilm nochmals streuen 
über soziale Medien 
 
 

- Frau Werner 
->Anliegerstraßen werden von Unbefugten Befahren 
->Motocrossstrecke ehem. Hartsteinwerk gefährlich 
->Autobahnabfahrt A14 schlecht einsehbar 
->verlängerte Bahnhofstr. Äpfel sollten entfernt werden 
-> verlängerter Fichtenweg, Richtung Chaussee Randbewuchs 
->Ersatzbepflanzung, zur Nachpflanzung auffordern wenn Bäume eingegan-
gen 
 

 
- Herr Kositzki 
->Kleingärtnersiedlung ist beräumt 
 

- Herr Ullrich 
->Durchgangsverkehr Colbitz aufgrund Blitzer auf A14 
-> Heidestr. ist gesperrt 10. – 12. Februar 2020 
 

- Frau Nielebock 
->Volkshaus läuft an, Tanzkurse  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
zu 13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der Bürgermeister gibt die gefasste Beschlussvorlage  
BV-CO/1041/2020 
-Baumfällgenehmigung gemeindeeigener Bäume mit Beauflagung- 
bekannt. 
 
 
 
 
 
zu 14 Schließung der Sitzung 
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Herr Liebrecht bedankt sich für die Zusammenarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
  
 
 
 
 
 
  
Eckhard Liebrecht 
 

Jana Schulz 

Bürgermeister f.d.Richtigkeit 
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